

创新 协调 绿色 开放 共享

保持定力 精准发力 为建筑业健康发展高质量服务 ——浅谈新形势下做好建筑业协会工作的几点认识 (内蒙古自治区建筑业协会)



内蒙古自治区建协副会长兼秘书长杨晓刚主题发言

大家好！能够在天下盛名的“避暑山庄”再次与八省市同仁相聚，非常高兴。首先感谢河北省建筑业协会为本次会议作出的努力。根据会议通知精神，我就新形势下做好建筑业协会的工作，结合我区实践谈点粗浅认识，以作为交流互鉴。

大家知道，随着我国现代化建设步伐的不断加快，随着中华民族伟大复兴“中国梦”的逐步实现，国际国内形势正在发生着深刻的前所未有的变局，政治、经济、社会、文化、环境等各个领域各个方面，每日每时都在出现着各种变化，这些变局与变化，无时无刻不在影响着建筑业的发展，无时无刻不对“建筑人”形成各种考验。这些考验，我们回避不了，更逃避不掉，我们只能迎接，只能应对。

建筑业协会，作为党和政府联系建筑业界的桥梁和纽带，如何在不断变化着的新形势、新局面下，充分发挥自身作用，始终不偏协会的初衷，力求“各个方面”的满意，这是我们必须要认真思考、积极探索和准确回答的重要问题。今天我发言的题目是：保持定力，精准发力，为建筑业健康发展高质量服务。我们认为，在变化着的新形势下，做好协会的工作，实现高质量服务，需要在以下五个方面保持定力，精准发力。

一、全力响应党和政府的号召，在服务社会的广阔领域中主动作为不缺位

建筑业协会与行政主管部门脱钩后，自主性、独立性增强了，但作为党和政府领导下的社会组织这一性质没有变，服务的宗旨、对象、标准没有变。作为中国特色社会主义制度下的社团组织，要正确履行、有效发挥自身的职能作用，必须把坚决服从党的领导、坚决执行政府的有关命令作为首要任务。弱化或偏离了这一基本原则，协会的全部工作就会失去正确方向。几年来我们坚持把党对协会的领导作为首要方针，把一切工作置于党的领导之下。一是主动争取和接受上级党组织的领导。协会成立了五支党支部，在认真落实党的各项组织生活制度的同时，定期向上级

党组织请示报告和汇报工作，及时请领导任务，获取指导支持。二是依托党支部自觉加强协会的政治建设、思想建设和组织建设。我们坚持每月召开一次例会，“党建”“党建”一同抓，既进行月度工作的总结回顾与安排部署，又进行上级党组织文件的传达学习和人员思想的分析，以党员骨干为重点开展批评与自我批评，保证协会政治上的坚定、思想上的统一和履职上的进取。三是积极主动参加党和政府号召的各种社会和公益活动。2019年，我们响应党和政府关于坚决打赢脱贫攻坚战的号召，由协会牵头组织召开了内蒙古自治区建筑业企业扶贫攻坚推进大会，由此全面掀起了我区建筑系统以实际行动参加脱贫攻坚的高潮，在全区产生了较大的良好的影响。当时的王铁宏会长到会并作了重要讲话。2020年，我们充分动员全区会员单位参加全民抗击新冠疫情，在加强自身防疫的同时积极筹措并踊跃为重灾地区和一线人员捐款捐物，赢得了社会的广泛赞誉。协会把服务社会、服务公益始终作为一项重要义务和光荣职责，凡有党和政府号召的，我们都积极响应，主动作为，从而获得了较好的社会声誉。协会先后被自治区有关部门授予“六个好党支部”、“脱贫攻坚先进集体”、“抗击疫情先进单位”、“AAAAA级社会组织”等荣誉。自治区民政厅通知，要求我们在近期召开的全区社会组织会议上作典型经验介绍。

二、奋力推进行业的改革发展，在实现建筑业高质量转型升级上多措并举不松劲

新时代建筑业协会的“主业”，是组织和带领建筑业企业推进产业现代化，实现高质量可持续健康发展。弱化和偏离了这一“主业”，特别是在“脱钩”后的新体制下，不能够有力担当、有效发挥这一职能，就意味着降低甚至失去了协会自身存在的价值。基于这样的认识，几年来我们把助推行业的改革发展、促进行业的进步提升作为最基本的重要职责，在建筑业行政主管部门的直接指导和全力支持下，广开思路，借鉴先进，大胆

作为，多向发力。一是根据推进行业发展进步的需要，在原有12个基本分会的基础上，近年又成立了绿色建筑与智能化分会、BIM发展联盟、建筑装配式与金属结构分会、建筑业企业数字化转型升级专业委员会等适应现代管理与建造需要的新型分支机构，从组织架构上实现了的指导与服务的有效有序对接。同时成立了专家委员会，依托专家库成员提供企业经营、科技应用、市场环境、政策落实等方面的信息，全方位了解行业发展动态、走势及相关建议，为行业发展出谋划策。二是着眼提高企业的现代管理水平，持续组织各类高峰论坛。近些年来，协会坚持每年举办一至两次高峰论坛，围绕建筑业改革发展、转型升级及提高企业市场竞争能力等主题，邀请国家级有关知名专家教授到我区讲座，拓展企业的发展思路，提升创新创业能力。各分支机构依据协会的总体要求和产业发展的最新趋向、最新标准、最前沿的技术，适时进行各种运用型的研讨与交流，为企业的技术改造与升级提供良好的学习互动平台，得到了企业的普遍欢迎和好评。三是组织大中型企业出区参观考察，学习借鉴先进地区的企业管理、项目管理以及现代建筑科技应用的成功经验。近五年来我们组织过十几批不同专业、不同类别、不同层次的企业各种管理人员，到江苏、浙江、辽宁、天津、山西、陕西、湖南等10多个省市进行实地学习考察和交流，提升了我区建筑企业的管理与建造水平。四是开展“央企帮地企、大企业带小企”活动。我们号召并组织驻我区的央企，利用他们先进的管理经验和成熟的技术，帮助我区企业的发展进步。协会积极为他们“搭桥”，提供中间服务，促使他们结成稳定的战略合作联盟，实现互助双赢。同时号召和引导我区较大型的企业，帮助和带动中小企业，在人力和技术上给予有效资助，共同发力促进企业和地区建筑业的发展。这项工作，我们还在进一步探索和推进之中。

三、竭力反映意愿诉求，在维护合法权益上勇于当头不失声

协会既是党和政府领导行业发展的参谋助手，又是联系企业的桥梁纽带；既是会员单位的组织者、管理者，又是其合法权益的维护者。能否及时有效地维护会员单位的合法权益，旗帜鲜明的当好“卫士”，做好“保驾护航”的工作，既是成立协会的初衷，也是协会生存与发展的“基石”。不论形势如何发展变化，协会的这基本职能不会变，特别是在市场经济深度发展的大环境下，这一职能尤为重要。几年来特别是与各行政主管部门脱钩以来，我们把维护建筑业企业的合法权益，作为促进建筑业持续健康发展的重要抓手，竭力为企业的发展“破冰除障”。一是主动“出诊”，深潜企业及时了解掌握“第一手材料”。协会要求秘书处成员分门别类人人都与相应的建筑企业挂钩，保持

畅通的渠道和常态化的联系，对企业发展运营中的问题，甚至“风吹草动”能够在第一时间予以准确了解和反馈。秘书处每月召开一次工作例会，把分析汇总企业反映反馈的问题作为重要议题。二是定期召开座谈会，分层面、分类别听取企业的意见建议，同时借助协会常务理事、会长会议等时机，集中研讨行业和企业发展中的困难问题和措施等，集体“把脉”“会诊”，为政府出台相应的扶持决策提出建议意见。三是实实在在为企业排忧解难，真正做到想企业所想，急企业所急，干企业所要，帮企业所需。近几年我们根据企业诉求，先后向政府及有关部门提交各类调研报告20多份。今年上半年，针对钢材等几种主要建材价格大幅上涨的突发情况，我们及时组织调研并形成了专题报告，为政府快速制定相应政策减少企业损失提供了有力支持。

四、全力搭建创新“出彩”平台，在培育打造行业优秀人才上持续用功不间断

建筑行业及建筑企业的发展进步，建筑产品质量及建造技能的升级，皆离不开先进的引领和示范。不间断的培育和打造先进优秀的引领示范队伍，是行业发展的客观需要，也是协会的重要职能。几年来我们着眼引领地区建筑业发展的需要，着眼培养行业各个方向、各个方面的领军人才，想方设法搭建平台，鼓励优秀人才“夺冠出彩”。一是持续举办各种应用型培训。协会充当“中间”，通过委托专业院校、校企合作、企业横向联合等方式，对各类别人员进行大面积培训。我们与内蒙古工业大学、内蒙古建筑职业技术学院等院校签订了战略合作协议，与各盟市所属的建筑类培训机构建立了合作联盟；在各大建筑企业确定了培训点，全区基本形成了自治区、盟市、企业三级培训网络，保证了企业各类别人员的培训需求，提高了各类建筑类人才的专业素质和技能。二是持续组织各种类别的技能大赛。截止今年，自治区建筑业协会已连续举办六届建筑职业技能大赛；五届“筑梦杯”BIM大赛；二届建筑装饰设计“丝路杯”大

赛；连续六年开展了工程建设质量管理小组竞赛活动，为各专业岗位“能工巧匠”搭建了“擂台”。三是持续开展评优评奖活动。我们把评优评奖作为鼓励优秀促进行业高质量发展的重要抓手，除积极动员、选拔推荐参加中建协、中施企协等国家协会的各项评选外，坚持开展了作用于引导企业创新发展、激励优秀成“匠”、成“家”、成“牌”、成“名”的多种评估评比活动，对评选出的“优秀”予以大张旗鼓的表彰奖励，并在公众平台上公开发布，为行业的发展树立了标杆和样板。多年来评优评奖活动得到了企业的广泛支持和社会的普遍好评，促进了建筑业的发展和建筑人才的成长。

五、努力规范行业行为，在优化建筑市场生态环境上及时“亮剑”不手软

加强行业自律，规范企业行为，打造良好的建筑市场秩序，既是建筑业协会的重要职责，也是有效促进建筑业持续健康发展的重要手段。面对竞争日趋激烈的建筑市场和法制日臻完善的社会环境，作为建筑业协会必须要顺应这一大势，引导和带领企业这一市场主体，遵守法规制度，遵守市场秩序，遵守职业道德，遵守“游戏规则”。为积极营造我区建筑市场的良好环境，我们一是根据新时代新要求，对《行业自律公约》进行了调整补充修订，大幅增加了守信褒奖与失信惩戒的内容条款，使自律公约更加有量化、具体化、刚性化，更具操作性。二是广泛开展AAA级信用企业的评价。截止今年已连续开展6年，累计评出AAA级建筑业信用企业226家。“3A评价”广泛征求各方意见，公开条件、公开程序、公开结果，实施“滚动淘汰法”，坚持标准，不将就凑数。同时将3A评价与协会组织的各类评优评奖挂钩，实行一票否决。三是依托诚信自律平台，宣扬遵纪守法楷模，曝光违规失信企业和人员。通过严格而规范的行业自律，持续打造和维护建筑市场的良好生态环境，创造不想失信、不敢失信的行业氛围，促进建筑业的持续健康发展。



会议现场